

экономического развития регионов, формировании региональных рынков. Необходимо регулирование природопользования, внешнеэкономических связей. Государство должно регулировать процесс структурной перестройки экономики в соответствии с главной целью рыночных отношений – повышением материального благосостояния населения.

Задачи государственного регулирования в переходный период определяются сущностью рыночной экономики. Современная экономическая наука о рынке ушла далеко от традиционного понимания рынка, т.е. от рассмотрения рынка исключительно как сферы товарного обращения. Тем не менее, такой подход и в настоящее время широко используется и имеет свои основания. Наряду с этим рынок может пониматься как элемент воспроизводства совокупного общественного продукта, движения его составных частей. Также есть третье понимание рынка – это рынок как тип функционирования экономики в противоположность командно-административным приказным методам регулирования. Переход к рынку является сложным процессом и характеризуется спадом производства, разрушением многих хозяйственных связей, расстройством денежного обращения и потребительского рынка, ростом цен, инфляций, стагнацией производства.

Исторический опыт развития свидетельствует о необходимости применения регуляторов и стимулов, основанных на использовании отношений рынка при утверждении эффективной рыночной экономики. Только при достаточном насыщении спроса и развитии конкуренции между производителями возникает рынок потребителя. Одновременно же он формирует экономическую основу для непрерывного наращивания капиталовложений с целью обновления выпускаемой продукции и внедрения новых технологий в производство.

Это определяет главную задачу создания современного рынка – удовлетворение спроса на разнообразные товары производственного и непроизводственного назначения, услуги, ликвидация товарного дефицита.

Рынок требует иных, чем при административно-командной системе, хозяйственных руководителей.

Огромную роль в государственном воздействии на социально-экономическое развитие играют законы, позволяющие регламентировать поведение хозяйствующих субъектов. Именно законодательная база, созданная на начальном этапе перехода к рыночным отношениям, позволила сгладить в какой-то мере отрицательные последствия современного рынка.

Суть государственного регулирования на современном этапе переходного периода заключается не в полном перевороте старой системы, а в создании более эффективной системы регулирования экономики с учётом накопленного позитивного опыта. Прежде всего для создания такой эффективной системы регулирования необходимо проведение ряда мероприятий:

- оздоровление финансовой системы, переход к индикативным методам, использованию финансовых рычагов;
- создание условий приспособления и последующего развития для убыточных и низкорентабельных предприятий, ликвидировать которые сразу просто нельзя. Им нужно обеспечить временную поддержку с помощью льгот и дотаций для приспособления к работе в условиях рынка. На следующем этапе – разгосударствление, приватизация собственности на выгодных для государства условиях.
- осуществление структурной перестройки всего хозяйственного комплекса страны, внедрение новейших достижений техники, новых технологий, развитие ресурсосбережения. Эффективное регулирование, планирование и программирование, а также стимулирование структурной перестройки прямыми и косвенными методами со стороны государства значительно облегчат и ускорят этот процесс.
- проведение активной социальной политики, призванной облегчить для населения отрицательные последствия перехода к рынку, обеспечение

социальной защиты, осуществление комплекса мер повышения уровня занятости населения.

- проведение чёткой антимонопольной политики, повышение государственного контроля за деятельностью монополий, увеличение доли государства при акционировании собственности крупных монополий.

Главными рычагами регулирования должны стать стоимостные пропорции, с помощью которых можно формирований пропорции развития и воспроизводства во всех сферах экономики. Цены, налоги, льготы по ним, выделение финансовых ресурсов, кредитные ставки, рентные платежи, ставки оплаты труда, пенсий, пособий – всё это составляет совокупность экономических рычагов, с помощью которых можно осуществить воздействие на экономические интересы производств, регионов. Одним из важнейших элементов государственного регулирования является контроль за ценами. Необходимо государственное регулирование цен на основные социально значимые товары, некоторые продукты питания, в первую очередь хлеб. Например, в Германии в настоящее время государство контролирует пятьдесят процентов всех цен, помогает субсидиями селу, финансирует жилищное строительство. Это происходит в стране с давно сложившейся и эффективно развивающейся рыночной экономики.

В хозяйственном комплексе страны каждая сфера жизни, каждая отрасль, каждый регион обладает своими особенностями, своими специфическими чертами, руководствуется в ходе деятельности своими хозяйственными интересами. Являясь объектами государственного регулирования, они требуют к себе индивидуального подхода в применении отдельных регуляторов.

В современный переходный период, когда стоит задача выхода из кризиса и стабилизации экономики, регулирование должно основываться на принципах использования стоимостных инструментов рынка нормативов хозяйственной деятельности.

Смысл использования товарно-денежных отношений в условиях несформировавшейся ещё рыночной экономики в России состоит в следующем:

- обеспечить планомерное регулирование количественных параметров стоимостных категорий в пределах той меры, которая обусловлена законами товарного производства, в частности, законом эквивалентности на базе равенства затрат общественного труда, воплощённого в продукте, и меры общественной потребности в нём.
- изменения значения стоимостных параметров под воздействием меры общественной потребности в продукте, целенаправленно воздействовать на хозяйственные интересы производителей и потребителей продукта, использовать стоимостные категории в качестве инструмента регулирования структуры и объёмов производства и потребления.
- отдавая товаропроизводителям всю свободу принятия хозяйственных решений относительно структуры и объёмов производства, распределения и реализации продукции в пределах централизованно установленных стоимостных параметров, стимулировать хозяйственную предпринимчивость с ориентацией на общественные плановые показатели.
- добиваться сближения и совпадения целей государства и экономических интересов товаропроизводителей с тем, чтобы производство нужного для общества продукта было выгодно товаропроизводителям.

В период перехода к рыночным отношениям целесообразно плановое регулирование рыночных отношений, которое заключается в создании таких экономических условий хозяйствования, которые бы принуждали товаропроизводителя ради общественной хозяйственной выгоды приближать объёмы и структуру своего производства к параметрам общегосударственного плана.

Государство, предоставляя товаропроизводителю независимо от формы собственности и хозяйствования право самостоятельно планировать своё производство, доводит ему количественные показатели до рыночных параметров. В их пределах товаропроизводитель сам выбирает такую структуру производства, которая для него будет экономически наиболее выгодной.

Задачами государственного регулирования экономики являются: на начальном этапе переходного периода – осуществление мер по либерализации экономики; на втором этапе – мер по стабилизации экономики и на завершающем этапе – мер по повышению эффективности, поступательному развитию.

Государственное регулирование экономики должно привести к балансу взаимных интересов, т.е. с одной стороны, оно должно обеспечить эффективный ход экономических реформ, используя при этом рыночные механизмы, а с другой – добиться справедливости в распределении доходов и ресурсов.

Одной из задач регулирования является умелое использование ресурсов (природных, человеческих, материальных), которыми располагает государство, для увеличения поступлений в доходную часть бюджета, а также на инвестирование, реструктуризацию и развитие экономики.

Задачей регулирования является разработка программ социально-экономического развития, отраслевых, региональных, целевых программ, инвестиционных проектов, концепций социально-экономического развития, прогнозов на ближайшую и отдалённую перспективу, в которых должна быть выражена роль государства в управлении.

Государственное регулирование должно быть направлено на укрепление экономической основы самостоятельного социально-экономического развития всех регионов Российской Федерации посредством чёткого разграничения компетентности и ответственности между органами государственной власти РФ, субъектов Федерации и органов местного самоуправления. Особенно важно такое разграничение в области использования природно-промышленного

потенциала, развития базовых отраслей экономики, военно-промышленного комплекса, транспорта, внешнеэкономической деятельности и др. При этом необходимы меры по совершенствованию правовых основ и взаимодействия федеральных, региональных и муниципальных органов власти.

Среди задач государственного регулирования есть и задача укрепления финансовой самостоятельности регионов на основе принципов бюджетного федерализма.

Задачами регулирования являются сглаживание межрегиональных различий, выравнивание уровней социально-экономического развития регионов, а также всемерная поддержка регионов с экстремальными природно-экономическими условиями.

Особенно важно государственное регулирование для районов Крайнего Севера, Сибири, территорий, где проживают малочисленные народы, а также районов экологического бедствия.

Государственное регулирование является основой формирования единого товарного рынка России и региональных рынков; оно призвано обеспечить принципы единства экономического пространства страны, свободу перемещения товаров, капиталов и рабочей силы по всей территории Российской Федерации.[16]

Особую роль играют внешнеэкономические связи в глобальных интеграционных процессах. Для современного этапа развития мировых хозяйственных связей характерны: динамизм, либерализация, диверсификация форм и видов внешнеэкономической деятельности.

Одной из важных тенденций в развитии мировых хозяйственных связей является диверсификация форм сотрудничества. Помимо традиционных форм внешнеэкономических связей – внешней торговли и инвестиционного сотрудничества – в последние годы активно развиваются научно-техническое сотрудничество, промышленная кооперация, валютно-финансовое, военно-техническое сотрудничество, туризм и т.д. Другими словами, осуществляется глобализация мировой экономики, вызванная развитием экономических связей

между странами, либерализацией торговли, созданием современных систем коммуникации и информации, мировых технических стандартов и норм, определяемая тремя основными факторами: отход от государственного регулирования в пользу рыночных механизмов, преодолению национальных границ в ходе интеграции отдельных стран, развитие информационных технологий.

Мировая экономика – это совокупность национальных хозяйств, находящихся в постоянной динамике, в движении, обладающих растущими международными связями и соответственно сложнейшим взаимовлиянием, подчиняющаяся объективным законам рыночной экономики, в результате чего формируется крайне противоречивая, но вместе с тем более или менее целостная мировая экономическая система.

В ходе экономической интеграции происходит сращивание процессов воспроизводства, научное сотрудничество, образование тесных хозяйственных, научно-производственных и торговых связей.

В современной Российской экономике, помимо рыночной свободы и относительной либерализации появилась стабильность, уверенность в завтрашнем дне, а именно это является основным источником развития бизнеса, инвестирования и экономики в целом. Эти тенденции и позволяют России укрепить свои позиции на мировом рынке.[16]

Небольшими темпами внешняя Российская экономикадвигается вперёд и завоёвывает себе более благоприятные позиции на мировой арене. Россия в качестве экспортёра занимает ведущие позиции на мировом рынке энергоресурсов, прежде всего природного газа и нефти.[7]

Говоря о глобализации и пути выхода России на качественно новый уровень в международных отношениях, прежде всего надо знать, что глобализация – это многоуровневые явления. Она затрагивает: региональную, национальную экономику (макроуровень) – стремлении государств и к экономической вне своих границ за счёт либерализации торговли, снятия торговых и инвестиционных барьеров, создания зон свободной торговли и т.п.;

товарные, финансовые и валютные рынки, рынки труда (мезоуровень); отдельные компании (микроуровень) – расширение деятельности компаний за пределы внутреннего рынка. Ярким примеров являются транснациональные корпорации, которые действуют в глобальных масштабах: их рынком становится любой район с высоким уровнем потребления, они должны быть способны удовлетворять спрос потребителей везде, независимо от границ и национальной принадлежности.

В связи с этим следует уделить большое внимание российским транснациональным корпорациям и развитии транснационализации российских корпораций. В основном, от их развития, зависит, как скажутся на России процессы глобализации.[17]

Оптимальной стратегией для России является максимальное использование в своих интересах тех новых возможностей, которые открываются процессами глобализации, и минимизировать её негативные последствия. Можно выделить три основных компонента этой стратегии.

Меры, направленные на защиту национальных интересов России: укрепление её валютно-финансовой системы, освобождение от импортной зависимости, защита национальной собственности, в том числе, интеллектуальной.

Стимулирование инновационного развития и завоевания позиций на мировом рынке научно-технической продукции.

Расширение международного сотрудничества в экономической, научно-технической, информационных областях. Создание необходимых правовых и институциональных условий для притока инвестиций. Восстановление кооперационных связей и формирование регионального общего рынка со странами СНГ. Кооперация с мировым сообществом в решении острых проблем валютно-финансовой сферы, экологии, здравоохранения, борьбы с преступностью и терроризмом.

Глобализация имеет как позитивные, так и негативные последствия. К позитивным относят: ускорение внедрения и распространение технических